

# LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . . UNA peseta  
Fuera: semestre . . . . . 2/00 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 22 de Abril

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 107

## LA AGRICULTURA EN FRANCIA

### CÓMO SE ESTUDIA

Forzoso es confesar que los estudios culturales van abriéndose paso cada día en las naciones civilizadas, como si una buena parte del moderno progreso dependiese de atender debidamente las cuestiones agrícolas. Antiguamente, la Agricultura era sólo considerada como un arte de categoría inferior a otros similares, y hasta se miraba con desprecio a los que se dedicaban al cultivo del campo, como si llevasen marcado un sello deprimente y repulsivo; hoy por el contrario, el arte agrícola es mirado también bajo el aspecto de ciencia, pues claramente admite esas dos definiciones, y los pueblos más grandes del mundo, los más poderosos, se dedican con ardor a aprender los conocimientos necesarios para arrancar a la madre tierra los inapreciables tesoros que en su seno posee, y que no daría seguramente si no fuese objeto, como lo es ya, de investigaciones científicas.

Por otra parte, las grandes poblaciones, las ciudades más populosas del globo, con los refinamientos de la vida ficticia que arrastran, y en medio de los esplendores de una existencia tan pletórica de malicia como anémica de ideas morales, se han visto precisadas a asomarse a las almenas de su encorsetado recinto, y, extendiendo la vista sobre los campos, han sentido, sin duda, la nostalgia de la luz y de la poesía que aquellos atesoran, viniendo a sacar en consecuencia que lo que ha de acabar con la clorosis y la tuberculosis de sus carecomidas entrañas, imprescindiblemente tiene que ser el oxígeno de la Agricultura. Oleadas de ese precioso elemento de vida inundaron desde luego los hogares de quienes se mostraron propicios a salir del estancamiento en que yacían, convencidos de que la Agricultura explotada científicamente había de enjugar los «déficits» de los modernos Estados, convirtiéndolos en «superavit» de felicidad.

La nación vecina, Francia, es un ejemplo de ello; ahí la enseñanza agrícola alcanza un grado que para si quisieran muchos pueblos, y es porque los franceses

ven de cerca las ventajas que les reportan los estudios culturales. Una mera enumeración de jello dará idea de la importancia que allende los Pirineos tiene la Agricultura.

La enseñanza agrícola oficial está en Francia dividida en tres clases ó grados; la superior, la media y la de prácticas. La primera está establecida en el Instituto Agronómico nacional de París y en las Escuelas de Grignon, Rennes y Montpellier, incluso las dos colonias de Túnez y Argel. Cursados los estudios superiores de Agricultura, se obtienen los títulos profesionales de ingenieros agrónomos. Por cuenta del Estado funcionan también escuelas superiores de horticultura en Versalles, de montes en Nancy, de industrias agrícolas en Douai, de industria lechera en Mamiroile y en Poligny, y la Cabaña Nacional, escuela de Pastores de Ramboillet.

Escuelas prácticas hay cuarenta, repartidas en otros tantos departamentos, y a ellas está encomendado el grado medio de la enseñanza. Dichas escuelas fueron creadas por la ley de 30 de Julio de 1875, y a ellas se debe el mayor progreso agrícola de la nación francesa.

La edad de admisión en las escuelas es de trece a diez y ocho años, y previo el consiguiente examen de ingreso; la duración de los estudios es de dos y tres años. Los alumnos, además de las clases teóricas, ejecutan diariamente las distintas operaciones del campo.

Y no se crea que hay un programa igual, ni un método uniforme; la escuela práctica francesa atiende a especializar los conocimientos según las localidades y otras circunstancias, y así se ve que hay centros docentes de irrigación, de viticultura, de arboricultura, de avicultura, de industrias de la seda, de lechería, etcétera, donde se enseñan de un modo serio y profundo las diversas ramas del arte agrícola.

La pensión de esas escuelas es de 460 a 600 francos, habiendo en ellas establecidas también varias becas para los jóvenes pobres que deseen dedicarse a esos conocimientos, y todo ello sostenido por el Estado y los departamentos.

Hay 28 granjas-escuelas, que están encargadas exclusivamente de la enseñanza práctica, siendo

la edad de diez y seis años, y la duración de dos y tres.

La escuela de lechería del Lozère es notable, y está dividida en dos cursos: uno de invierno, para hombres, y otro de verano, para mujeres.

Cuarenta y cinco estaciones agronómicas se encargan de instruir al labrador necesitado en asuntos como el manejo de máquinas, composición de abonos y materias fertilizantes, conocimiento de insectos, etc., etc. La alta inspección de todo la ejerce el Estado, y al efecto ha dividido el país en ocho grandes distritos ó regiones, regidas por un inspector general, que tiene que ser ingeniero.

Después de lo dicho, aunque a grandes rasgos, ¿quien extrañará que Francia haya convertido sus campos agrícolas en parques y jardines? La enorme producción agrícola no tiene otra causa que el sistema agrícola que allí se sigue, habiendo logrado hacer del arte y ciencia de Agricultura una carrera especial y distinguida, cuyas ventajas se ven palpablemente.

Si en España se hiciera lo propio ¿no es verdad que hoy dispondría de beneficios que no puede gozar jamás mientras permanezca sumida en la indolencia y la ignorancia?

El suelo español no tiene que envidiar nada a ningún otro del mundo, y, sin embargo, no produce lo que debiera, por la incuria proverbial en nuestra raza. El día que España despierte de su letargo y entienda que los estudios culturales han de llevarla al camino de verdadero progreso, los españoles seremos dignos de la consideración que merecen los pueblos de trabajadores; de lo contrario, marcharemos siempre a la zaga de todos, con desdoro de la honra y menoscabo de nuestros propios intereses.

## Reparación de un azote

Está causando estragos en un barrio extremo de París la meningitis cerebro-espinal. Esta terrible enfermedad hacia más de cincuenta años que no se había presentado en Europa, al menos con carácter epidémico, cuando hace dos ó tres hizo su aparición en Berlín.

Se extinguió de la capital de Alemania, y ahora acaba de aparecer en París con bastante insistencia, pues en pocos días y en un solo barrio ha causado ya un centenar de víctimas.

La meningitis cerebro-espinal es una enfermedad que no respeta a nadie, pero ataca más a las criaturas que a los adultos, y suele enseñorearse de los cuarteles, hospitales, hospicios y otros lugares donde hay aglomeración de gente. En pasados tiempos llegó a diezmar regimientos y poblaciones escolares. Es una dolencia que adquiere en todos los casos caracteres graves. Algunos la resisten cinco y seis días, pero los más sucumben a ella a las veinticuatro horas de atacados. Los que consiguen curarse pasan por una convalecencia larga y penosa, erizada de peligros y complicaciones.

La causa que determina la enfermedad, es la inflamación de las meninges, que, como es sabido, es la envoltura de los centros nerviosos, cerebro y médula espinal. La infección se verifica por las fosas nasales y por la faringe, y la facilitan los constipados y la gripe.

El microbio de esta enfermedad fué descubierto por el profesor Weichselbaum en 1887. Se le llama meningococo, y tiene estrecho parentesco con el microbio de la blenorragia. La vitalidad del meningococo no está en razón directa con los estragos que produce. Muere pronto en el pus que el mismo produce ó sucumbe a pequeñas dosis antisépticas. Lo que le hace temible es tomar por campo de acción el sistema nervioso. El diagnóstico de esta enfermedad se hace mediante un análisis bacteriológico. Se pincha con un alfiler el líquido que envuelve la médula espinal, y se hace un examen de éste análogo al que se verifica con las membranas que se forman en el fondo de la boca en caso de difteria.

El meningococo se encuentra también en las fosas nasales y en el extremo ulterior de la boca. Análisis recientes han demostrado, que hay personas que lo llevan en sí cinco y seis días sin que le cause el menor daño. Lo cual es causa de que estas personas contagien involuntariamente a muchos la enfermedad.

En tiempos de epidemia se en-

cuentra el microbio de Weichselbaum en individuos que no han estado en contacto con ningún enfermo. Se ha observado también que algunos soldados pertenecientes a regimientos flagelados por el cruel azote, se han ido con licencia a sus pueblos sin presentar el menor síntoma de enfermedad, y que a los pocos días de estar en ellos ha aparecido en éstos la meningitis cerebro espinal, saliendo indemne el importador.

Para preservarse del contagio hasta ahora no se conoce otro procedimiento—de efectos bien poco eficaces por cierto—que el de lavarse la boca, las fosas nasales y las manos antes y después de cada comida. Cuanto a los antisépticos hay que mirarlos con desconfianza. Son peligrosos para los microbios, más también lo son para las células de las mucosas. Hay, pues, que abstenerse de todo lavaje de las fosas nasales empleando ácido fénico ó sublimado.

El mejor lavaje es el que se verifica con agua templada.

La meningitis cerebro-espinal se combate con el suero antimeñingítico, que se extrae de los caballos. Se ha ensayado, con excelentes resultados en los Estados Unidos y en Alemania, y con él se proponen combatir los franceses la nueva epidemia. Este suero da tanto mejor resultado cuanto más pronto se administra al enfermo. Las inyecciones deben de ser abundantes: de 30 á 40 centímetros cúbicos para los adultos; 20 para los niños. Hay que repetir las cada 24 horas durante tres ó cuatro días.

La inyección ha de darse en el mismo sitio donde radica la enfermedad. En la piel no surtiría ningún efecto. Estas inyecciones de suero han hecho bajar la mortalidad en un 80 por 100. Así lo que hay que hacer con un atacado es administrarle suero sin dilación alguna. Si se llega á tiempo hay muchas probabilidades de salvarle.

DE FIESTAS

A UN JAQUÉS

No señor; no habrá fiestas. Ya sabe V. que no necesitamos acicates ni estímulos; siempre en esta redacción se laboró en pro de tan simpática idea por entender que en la conciencia de todos está es de interés el festejar los días de Santa Orosia cual á la importancia de la ciudad corresponde y estar íntimamente percatados de que todos, individualmente, piensan esa es la manera única de que en el armonioso concierto que se llama progreso no sea Jaca nota discordante, la nota que hiera el oído de los miles de espectadores que hoy por razones, que sería prolijo enumerar tienden su vista hacia este rincón hermoso del Pirineo, escenario en el que se desenvuelve la más gigantesca de las obras, cuya importancia traerá en los meses que se avecinan, gentes de todas las provincias españolas que si aquí encuentran, siquiera sea en su más pequeña manifestación, señales de la cultura que amablemente

se nos atribuye, la ratificarán en forma para nosotros muy grata y halagüeña y que de el contrario sobre los honrosos títulos conquistados caerá el borrón más infamante, producto de nuestra apatía y poco amor para nuestras leyendas y gloriosas tradiciones.

Estamos en un todo de acuerdo; nos sobran, si señor, iniciativas, hombres entusiastas y de buena voluntad; allí es tán para acreditarlo cuantos constituyeron la comisión de los festejos con que se solemnizó la inauguración de las obras de perforación del túnel de Somport, pero como V. no acierte á explicarme el porqué contando con tales elementos, pasa uno y otro año sin que el 25 de Junio, nuestra fiesta grande, se distinga de los demás días festivos más que en la solemnidad de los cultos religiosos á los que el clero catedral rodea siempre de gran pompa y suntuosidad.

Veo mi incógnito comunicante, que es V. muy digno de ocupar un puesto en los escaños municipales, si como en su extensísima misiva me asegura desde esas poltronas, objeto de tantas ambiciones, dejaba oír su voz en pro de tales menesteres que si al parecer nimios, son de suma importancia pues estas y otras cosas son las que dan la norma del grado de cultura de un pueblo, no los apasionamientos y luchas políticos que agotan sus energías imposibilitándolos para empresas de empeño y común utilidad.

¿Adelantar un programa, aportar iniciativas para que ora el comercio, bien el Ayuntamiento, ya ese grupo de animosos jóvenes, que se llama Orfeón y tan elocuentemente demostrados tiene sus arrestos y valer para todo cuanto á fiestas huele, haciéndolas suyas muevan la liebre y preparen un programa que deje el pabellón bien plantado...? No precipitarse caro mio Confórtese con apuntar la idea, con haber roto una lanza en favor del buen nombre de la ciudad donde se meció su cuna y con ofrecer á todas las entidades nombradas su entusiasta apoyo, limitándose por hoy á rogarles que una cualquiera de ellas convoque á las demás á una reunión que podría celebrarse en el domicilio social del Orfeón y allí donde se respira arte, juventud, entusiasmo se acordarán, no lo dude, cosas todas buenas, todas viables, todas dignas de los iniciadores.

Poco de entretenido tiene el cartearse con quien oculta su nombre tras el pseudónimo, pero he adivinado en V. un buen jaqués un enamorado de la gloriosa historia de esta antiquísima ciudad y estos son títulos más que suficientes para que yo lea con agrado sus cartas y como hoy hago desde estas columnas las conteste.

F.

El Organo de la Catedral

Ha quedado definitivamente acabada la obra llevada á cabo por el inteligente constructor de Organos D. Santiago Martínez.

Resultaría inoportuno hacer aquí ciertas investigaciones históricas acerca de los orígenes desde el primitivo Organo hasta el perfeccionado instrumento de nuestros días.

Esto, además, rebasaría los límites de nuestro propósito que no es otro que hacer una pequeña descripción de nuestro órgano. Afortunadamente se han obtenido brillantísimos resultados en la segunda mitad del siglo XIX con la meditada aplicación de cierto mecanismo y riquísima variedad de nuevos registros, que bien podemos asegurar que en nuestros días el órgano moderno es el Rey de los instrumentos.

El órgano que nos ocupa, verdadero instrumento litúrgico, nada deja que desear, puesto que dentro de su objeto posee todos los adelantos modernos. Danle carácter, eminentemente religioso, los grandes flautados que impresionan gratamente, su po-

tente trompetería y la dulzura de los registros del teclado recreativo, mereciendo especial mención el Violoncello, Voz celeste, Viola de Gamba y Violón, pues ha conseguido imprimir un carácter propio al conjunto de los sonidos obteniendo sorprendentes efectos artísticos. El pedal *crescendo* y el *trémolo expresivo* de importancia suma, puesto que facilitan al artista ejecutante, innumerables recursos para encontrar nuevos efectos, hoy los posee también nuestro órgano, consiguiendo con ellos efectos variados hasta lo infinito.

Reciba el Sr. Martínez sincera felicitación por haber logrado elevar el arte de la organería á la altura de todas las casas españolas y extranjeras.

X.

Correspondencia

MADRID

La acusación contra el gobierno.—Las prórrogas de las sesiones.—Los presos de Alcalá del Valle.

Las romerías ciudadanas con revestir importancia por su número y por el orden con que el pueblo ejerció sus derechos, quedaron oscurecidas ante el hecho insólito de que un marino acuse á su jefe y al gobierno, ante el Parlamento, de los delitos de prevaricación y malversación de fondos públicos.

Quizá sea este el primer caso que se da en nuestra vida parlamentaria é innecesario será decir que el acto del señor Macías del Real, Teniente Coronel del Cuerpo jurídico de la Armada, es el asunto que hoy más apasiona en los círculos políticos.

¿Se trata de una denuncia individual simplemente ó detrás del Sr. Macías hay, como alguien teme, otras personas?

El hecho de todos modos, es grave y harían mal el gobierno y el presidente de la Cámara en no discutirlo á la luz del día y con taquígrafos, para que toda sombra quede despejada y no quede nadie con dudas respecto al particular.

Desde luego hay un ciudadano, militar ó no, á quien nada importa su carrera, que dice se ofrecen al país barcos inservibles para que una vez más los pierda sin gloria, de lo cual ha podido convencerse por el estudio que ha hecho del expediente, dar un simple visto á esa denuncia ó enviarla, como pretendía el Sr. Dato, al Juzgado de guardia, como si se tratara de cualquier delito común, equivaldría á que una parte de la opinión se considerase defraudada y pusiera en tela de juicio la honorabilidad de los hombres que hoy forman parte del gobierno.

En interés de este mismo debe plantearse la cuestión en el Parlamento para que, como ha indicado el Sr. Maura, se discuta todo y se vea que no es tan fácil estampar en un papel ciertas cosas como probarlas y demostrar, según manifestación del Sr. Cierva, que los enemigos de la situación no se detienen ante nada y que el gobierno va de verdad hacia el resurgimiento naval de España.

Cuantos conocen el expediente de la escuadra aseguran que hay motivo para que el país se alarme. Ahora hace falta que los que piensen así lo expongan honradamente para que el gobierno, á su vez, tenga ocasión de defenderse.

De lo contrario se crearía un precedente funestísimo y no habría hombre público que dejase de verse expuesto á las denuncias de cualquier malvado ó de quien quisiera alcanzar notoriedad.

Hoy, de seguro, en la sesión se llegará á la discusión de la proposición incidental y con ella se planteará un debate, del cual puede resultar y debe resultar la apertura de una amplia información parlamentaria, aportando el Sr. Macías todas las pruebas que tenga y examinando el Parlamento cuanto

tenga relación con el expediente de la escuadra para acusar, en su caso, formalmente al gobierno ó para proceder contra el acusador, si éste obró con ligereza ó mala fé manifiesta.

Todo menos á que quede flotando en la atmósfera la duda contra la honradez de personas que, no por ejercer el poder, pueden dejar de ser inocentes.

“

La denuncia del Sr. Macías ha relegado á segundo término los demás asuntos y nadie se preocupa ni de la prórroga, que ayer comenzó a regir, por cierto inútilmente, para la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas.

Se atribuye al Sr. Maura el propósito de que dicho proyecto quede aprobado el próximo jueves, pero tal se han puesto las cosas que es dudoso que el presidente del Consejo se salga con la suya.

La acusación del Sr. Macías, aun solo para la escuadra, lleva implícitamente aparejada una acusación contra la política del gobierno y parece lógico que los demás planes parlamentarios, debidos á la iniciativa del Consejo de Ministros, queden subordinados al resultado del debate que originará la denuncia, especialmente aquellos que, como el de comunicaciones marítimas, han sido y son objeto de grave oposición por suponerlos fundados en el deseo de conceder un privilegio á determinadas empresas.

La obra parlamentaria del gobierno tiene, pues, necesariamente, forzosa-mente, imperiosamente, un aplazamiento debido á las circunstancias creadas por la denuncia del Teniente Coronel Macías del Real, porque ningún gobierno puede considerarse capacitado mientras no quede completamente limpio de toda sospecha.

“

Como si fueran pocas las dificultades con que tropieza el Gobierno viene á aumentarias el acuerdo de la Confederación general de trabajadores de Francia de someter á *boycottage* las mercancías españolas, en el caso de no ser incluidos en el proyecto de amnistia á los seis obreros condenados por los sucesos de Alcalá del Valle.

La Junta de la Confederación se ha dirigido telegráficamente al Sr. Maura y parece que de no accederse á extender la amnistia á esos seis obreros, vamos á encontrarnos de nuevo en presencia de una gran campaña internacional contra España como á la que dió lugar el asunto de los martirizados en Montjuich.

El gobierno debe pensar seriamente en las consecuencias á que puede dar lugar la amenaza de la Confederación general del trabajo de Francia, aunque sea muy duro tener que someterse á una imposición extraña, pero á ello obligan los intereses españoles que serían á la postre, los perjudicados de no incluirse en la amnistia á los protagonistas de Alcalá del Valle.

Para evitar la campaña mundial de difamación contra España y la agitación interior del país un gobierno dió una amnistia para los presos en Montjuich. ¿No estamos ahora en caso análogo.

Piénselo bien el Sr. Maura.

B. Lois.

20 de Abril 1909.

FESTIVAL ARTÍSTICO

Con la valiosísima y desinteresada colaboración de distinguidas señoritas y el concurso de todos sus elementos, organizó el «Orfeón Jacetano» una atrayente velada que se celebró en el Salón Variedades en la noche del pasado jueves.

Constituían el programa de tan simpática fiesta varias piezas de concierto y Orfeón, el graciosísimo juguete de Vital Aza y Estremera *Noticia fresca* y la opereta bufa de Vidal *Arturo di Fuencarrali*.

La *Caridad* de Rossini y un precioso zortzico de Arrete, fueron habilmente interpretados por las Srtas. Berenguer (Carmen y Margarita) Moneu, Raldúa, Gañán, Cea, López y Emperador, todas muy guapas y secundadas en su meritoria labor por un coro de niños.

*Boga boga...* y un vals boston de Cambroner, cantados á voces solas por el Orfeón, merecieron calurosos aplausos de la concurrencia, que celebró también las divertidísimas situaciones cómicas de *Noticia fresca* muy bien ejecutada por los Sres. Acín, Lardiés, Almuzara é Isla.

Fue la nota saliente de la velada la opereta *Arturo di Fuencarrali*, dirigida, cantada y puesta en escena como las propias rosas.

La Srta. Carmen Berenguer une á sus muchos encantos físicos una preciosa voz y tal dominio de la escena que para sí quisieran muchas *divas*, cuyos talentos sancionó la opinión y son unánimemente celebrados. Baste decir que hizo á maravilla su papel de *Elena* salvando sus grandes dificultades y teniendo pendiente del tesoro de sus notas la numerosa reunión que llenaba la sala. Una *artistaza*. Tenga aquí por consignados los adjetivos más encomiásticos á que su labor y dotes de cantante le han hecho acreedora y que vivamente deseamos celebrar y aplaudir en sucesivas ocasiones.

Admirablemente los Sres. Abad, y Marzo (Arturo y Botero) que en sus respectivos papeles rayaron á la altura de verdaderos artistas.

Cerró la noche con llave de oro Conchita Emperador, una linda muchacha que se trae lo suyo cantando la jota, con todo el salero que nuestra canción más popular merece. Aun resuenan en nuestros oídos las salvas de aplausos que conquistó la niña, mezclados con las notas vibrantes de vida y color que supo arrancar al máspreciado de los cantos de Aragón.

Muy bien la orquesta diestramente dirigida por los Sres. del Olmo y Sainzarvitoria, dos entusiastas de la música á quienes agradecemos función tan agradable que deseáramos ver pronto repetida.

El Orfeón Jacetano, con galantería que le distingue y agradecido á la espontaneidad y desinterés con que la señorita Berenguer prestole su cooperación en el festival que hemos reseñado, obsequiada con una figura de bronce de elegante factura, montada sobre airoso pedestal de alabastro en cuyo frontis, hay grabada sobre plata amable dedicatoria de la simpática sociedad coral á la Sta. Berenguer.

Que ha sido muy del agrado de tan bella señorita, lo demuestra el hecho de que ayer visitó nuestra redacción para rogarnos digéramos desde estas columnas al «Orfeón Jacetano» estaba muy agradecida por sus finezas y galanterías.

Cumplimos gustosísimos el encargo.

## Gacetillas

Parece ser que perocados los diversos elementos que integran la vida política de esta ciudad, de la utilidad que para los intereses locales puede tener el prescindir de dar carácter político á la próxima contienda electoral, tratan de formar una candidatura para concejales, en la que se halle garantía de sólida y provechosa administración, sin finalidad alguna de ideas, interpretando así lo que los municipios deben ser, esto es, corporacio-

nes administrativas consagradas al fomento de los intereses del pueblo y no entidades políticas en las que la lucha de ideas esteriliza toda acción é incapocita para la justa y razonable defensa de aquello que debe ser la única característica de los Ayuntamientos.

UN RUEGO AL SR. ALCALDE. Las circunstancias actuales en Jaca, debido al movimiento que singularmente en el tránsito ha de observarse en esta ciudad con motivo de las obras del ferrocarril, demandan el que sea aumentada la policía, pues los medios de que hoy disponemos no son bastantes en las presentes circunstancias.

Sabemos que nuestro digno Alcalde Sr. Ripa ha gestionado tan importante asunto cerca del Sr. Gobernador civil de esta provincia; pero teniendo en cuenta que es llegada la hora de que se procure dotar á Jaca de la policía necesaria, nos permitimos llamar la atención sobre el particular, pues en ello se encuentra interesado el vecindario todo que verá con aplauso y agrado el que sea atendido este ruego.

Ha comenzado á girar la visita ordinaria á las escuelas públicas de este partido de Jaca, el inspector de primera enseñanza de la provincia.

Se ha señalado para los días 8 y 9 de Junio la vista, ante la Audiencia provincial de Huesca, de la causa seguida en el Juzgado de Jaca contra Agustín Simón Carrión y Luis Simón Plá por falsedad, estafa y usurpación de funciones.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 19 de Mayo para la subasta de las obras del trozo primero de la carretera de Orna á Jánovas, vía importantísima, debida á la infatigable labor del Sr. Duque de Bivona que con tanta solícitud defiende los intereses del partido de Jaca.

El presupuesto de contrata para las obras en subasta es el de 217,005 pesetas 92 céntimos.

Ocupándose *El Correo Español* del transcendental asunto de la reforma del Concordato, ha publicado un artículo en defensa de los obispados que se trata de suprimir, y tomando lo más saliente de las protestas formuladas desde las diócesis de Tenerife, Plasencia y Granada, escribe entre otras cosas lo siguiente.

«Por lo demás, es tarea harto fácil combatir la reforma que en el Concordato se trata de llevar á efecto, pues pocas veces se darán pareceres tan análogos entre interesados tan distintos sobre una misma cosa, como en la cuestión presente es facilísimo probar se verifica.

Porque no sólo el Clero parroquial el que renuncia al llamado beneficio, protestando de la reforma, el que desea que continúen abiertos sus Seminarios, el que aboga por que las canongías y beneficios, único porvenir de su carrera, sean una esperanza de mejores días; ni son católicos todos los que secundan esa protesta, dispuestos á combatir la reforma con todas sus fuerzas, sino que hasta los anticlericales se han declarado enemigos acérrimos de tamaño atentado.

Y todo ello obedece á que de efectuarse la supresión que desea el Gobierno del Sr. Maura, peligrarán notablemente los intereses, no ya morales, sino que también materiales de los pueblos y de las ciudades, que por grandes razones, entre las que predominan las históricas, están considerados como capitales de Diócesis.

Es tan meridiana la claridad de la sin razón que predomina en el tal pro-

yecto, que hasta *El Globo*, periódico liberal, le censura y llega á decir que la división civil en provincias debía constituirse en la misma forma que la eclesiástica, en Diócesis, por ser ésta más razonable, pues tiene un fundamento histórico, y adolecer aquella de las notas de arbitrariedad y artificial.»

La Junta del centenario de los sitios de Astorga, ha publicado una alocución recordando los hechos gloriosos de aquellas jornadas ante las murallas astorganas, y excitando á todos los españoles á que concurren á los congresos y certámenes que formarán parte de las fiestas que han de verificarse en la histórica ciudad, en conmemoración de sus sitios gloriosos y heroica defensa contra las armas del coloso francés del siglo XIX.

Ha sido condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica, el Ilustrísimo Sr. D. Mariano Supervía Lostalé, Obispo de Huesca.

Víctima de una pulmonía el lunes falleció en su casa de la villa de Biescas la virtuosa señora doña Amalia Ipiéns y Estaún, esposa de D. Blas Labadía y única hermana del acaudalado comerciante de esta ciudad nuestro amigo D. Jerónimo Ipiéns Estaún que la asistía en su enfermedad.

Era la finada un modelo de esposas y madres de familia que con cristiana resignación tuvo que resistir la pérdida de numerosa prole en edad de la pubertad, sobreviviéndole solamente una hermosa niña. Se hallaba emparentada con muchas familias de Biescas y de esta ciudad, recordando entre otros á sus primos los hermanos Lardiés, D. José Lacasa, D. Lorenzo Pueyo, Estaún; así que su fallecimiento sume en duelo á buen número de amigos nuestros á quienes, y principalmente á su viudo y hermano, acompañamos en su natural sentimiento.

Con tan triste motivo, han salido para Biescas á la asistencia de sus funerales sus parientes D. José y D. Julio Lacasa.

Para Zaragoza, donde se proponen pasar una temporada, partieron en el tren correo del lunes, la distinguida señora y bella hija de nuestro querido amigo y diligente administrador don Vicente Mediano.

Por la Junta municipal del Censo han sido designados los adjuntos que formarán parte en las mesas electorales de los dos colegios de esta ciudad, y que son los siguientes:

*Distrito de la ciudad.—Sección única.—Escuelas Pías (escuela de niños).*

*Primer adjunto.—D. Sixto Belío Ubieto.*

*Segundo adjunto.—D. Juan Domínguez Calvo.*

*Suplente 1.º.—D. Ciriaco Santos Soria Avila.*

*Suplente 2.º.—D. Felipe Nuño Mañer.*

*Distrito de la Misericordia.—Sección única.—(Casa Misericordia. Escuela de niñas).*

*Primer adjunto.—D. Pascual Aznar López.*

*Segundo adjunto.—D. Ramón Allué Ubieto.*

*Suplente 1.º.—D. Esteban Pueyo Lafuente.*

*Suplente 2.º.—D. Vicente Mediano Vilas.*

Ha sido nombrado para la diócesis Primada de Toledo, el Cardenal-Arzbispa de Burgos D. Gregorio Aguirre y García.

Hablando el ministro de Hacienda Sr. Besada acerca de las reformas en

la hacienda municipal ha manifestado que sobre la supresión de los consumos ha dejado en libertad á los Ayuntamientos pues haciéndolo medida general perjudicaría á unos lo que á otros favorecería, pero que ello no obstante los municipios podrán decidir tal impuesto.

El día 29 del que cursa llegará á Zaragoza una peregrinación bilbaina compuesta de 600 personas. También es esperada otra, formada por 800 peregrinos de Granada.

El Arzobispo y el canónigo Sr. Pellicer trabajan para que coincidiendo con las fiestas de la coronación de la Virgen, venga una peregrinación de Madrid.

Son esperadas más tarde dos peregrinaciones francesas, una belga, otra americana y otra de nueva Orleans (Estados Unidos)

A fin de estudiar con la mayor suma posible de antecedentes y datos los problemas que se relacionan con el régimen arancelario de los trigos, y de resolver con acierto las reclamaciones formuladas pidiendo la rebaja de los derechos de importación, el ministro de Hacienda ha interesado á los Consejos provinciales de Agricultura que se sirvan informar, teniendo en cuenta los datos de producción, existencias, precios y probables necesidades del consumo, si sería conveniente en la actualidad disminuir los derechos sobre los trigos, é indicando, en caso contrario, las circunstancias que á juicio de los Consejos deberían concurrir para que la modificación arancelaria, cuando haya de acordarse, resulte siempre beneficiosa para los intereses generales del país.

Por error de imprenta apareció en la lista de suscripción para el homenaje al Sr. Obispo, inserta en el número 103, el nombre del señor Cura Párroco de Binué, por segunda vez en lugar del de Biniés, que es el donante.

El domingo 25 y con la pompa acostumbrada, tendrá lugar en el Colegio de Escuelas Pías, el conmovedor acto de recibir por vez primera la Sagrada Comunión los alumnos de dicho centro docente, juntamente con los del colegio del Srgrado Corazón de Jesús.

Ayer descargó sobre esta ciudad, formidable y aparatosa tormenta, á la que acompañaron recios chubascos, que han refrescado algo la atmósfera y saturado las tierras sedientas.

Se encuentran vacantes, para su provisión interina, las escuelas de Berbusa y Ena, con 500 pesetas de dotación.

*SUSCRICION con la cuota máxima de una peseta, para ofrecer al Obispo de Jaca una plancha de oro y un album con los nombres de los admiradores de su labor parlamentaria*  
Suma anterior, 178'60 ptas.

D. Ramón Bello, 1 peseta. Sr. Párroco de Castiliscar, 1 id.; Sr. Coadjutor de id., 1 id.; D. Clemente Lalaguna. Párroco de Artieda, 1 id.; D. Mariano Pérez, párroco de Layana 1 id.; Sr. Párroco de Basarán, 1 id.; Sr. Párroco de Bergua, 1 id.; Sr. Regente de Cortillas 1 id.; Sr. Regente de Escartín, 1 id.; Sr. Regente de Sieso de Jaca, 1 id.; D. Pascual Romeo, Coadjutor de Agüero, 0'50 id.; D. Gabriel Bretos, Párroco de Sta. María, 1 id, D. Vicente Campo, Párroco de Larrosa, 1 id.; D. Benito Domínguez, Párroco de Allué, 1 id.; D. Domingo Navarro Regente de Jasa, 1 id.

Total, 193'10

Continúa abierta la suscripción,

DEL EXTRANJERO

—Alemania, al mismo tiempo que perfecciona los globos dirigibles, realiza ensayos para destruirlos en caso de que puedan ser utilizados por una Potencia enemiga como elementos de guerra.

Con este propósito, los talleres Krupp han fundido tres nuevos modelos de 65, de 75 y de 105 milímetros que pueden ser montados respectivamente sobre un ajuste, sobre un automóvil ó sobre el puente de un barco de guerra.

El cañón de 65 puede disparar con una inclinación de 60 grados contra un globo situado a una altura de 1500 metros y su alcance es de 7 kilómetros y medio.

El de 75 alcanza hasta 11 kilómetros y el de 105 á 13 kilómetros 700 metros.

Estos cañones lanzan proyectiles de dos modelos diferentes, que estallan al atravesar la cubierta del globo.

La espoleta de uno de ellos está provista de una cápsula de musgo de platino que se pone en ignición al contacto del gas del globo y produce de este modo la explosión del proyectil.

El otro modelo, está provisto de unos ori-

ficios que dan paso á la llama de carga que incendia el gas del dirigible.

En los ensayos efectuados con los nuevos cañones se han hecho estallar dos globos cautivos colocados á una altura de 1.600 metros.

—En Francia sigue hablándose en los Circuitos musicales del invento de M Mills para aplicar la electricidad á los violines y hacer que éstos toquen solos.

El violín eléctrico es una especie de piana, es decir, un instrumento que ergulle cartones agujereados, y que en cambio devuelve sonidos de un encanto indecible.

Todo ello es con la base de la electricidad. Cada agujero deja pasar una corriente que, con la ayuda de un electroimán, baja sobre la cuerda un dedo artificial, y que al propio tiempo hace mover el arco.

Este arco constituye la parte más ingeniosa del aparato.

Está compuesto de tantas ruedecillas como cuerdas tiene el instrumento.

Cada rueda es colofónica, y al impulso de la electricidad, frota sobre la cuerda, bien sea con fuerza, bien con dulzura, según sea la corriente.

El inventor no se ha contentado con que el violín de su invención tenga las cuerdas que todos.

Le ha añadido las del segundo violín, la

viola y el contrabajo, y así resulta que en cada instrumento hay un cuarteto entero.

La revolución en la música es completa, pues ya se puede tener casi una orquesta en casa.

Mercados

Si todavía hasta hoy en nuestra montaña, efecto de pequeñísimos chaparrones que han refrescado momentáneamente la tierra seca y sedienta, no se notan en muy alarmante forma los efectos de la sequía y tiempo prematuramente caluroso, al decir de la prensa regional, la falta de riego que satura los campos tiene en el resto de Aragón alarmados á los labradores hasta el extremo de que aseguran que si en lo que resta de mes no llueve, el año agrícola será desdichadísimo; se habrá perdido la cosecha.

Tal situación é impresiones se reflejan fielmente en todos los mercados trigueros de nuestra región, que desde hace ya varias semanas continúan firmes, sosteniéndose la tirantez entre compradores y vendedores.

Esto no obstante, se observa alguna más actividad en las transacciones; se venden cuantas partidas llegan al mercado, pero siempre haciendo los tenedores valer sus de-

rechos é imponiéndose al fabricante que paga á buen precio el grano, debido sin duda á la falta de existencias con que alimentar sus fábricas.

De la situación del mercado de trigos dan idea los siguientes párrafos que encontramos en una revista de Valladolid.

«El aspecto del mercado de trigos es el mismo que hace unas semanas venimos reseñando. Las ofertas continúan algo retraídas, dando lugar á que la demanda active sus pretensiones. Los precios acuan cada vez más firmeza, siendo ésta la nota característica con que abrió y cierra el septenario.

De algunas plazas avisan que son muy escasas las existencias, y por eso los llevadores de trigo mantienen los precios en una textura, que hace concebir á muchos una mayor alza en los demás mercados.

Las operaciones en partidas, durante el septenario, han sido numerosas, lo que significa que si la oferta escasea en algunos sitios, no es por tanta falta de existencias como se supone, y si mas bien por llegar en el precio á la deseada paridad del trigo extranjero, que sigue también muy firme. La tendencia hoy es buena, es decir, la misma de la semana anterior, con marcada inclinación al alza, que no tardará en hacerse efectiva.»

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

Almacén de abonos minerales

han recibido abonos frescos y superiores, para la siembra de tar-

abono de prado y preparación de huertas.

y de toda clase de precios y graduaciones, para utilizarlos

tierras. Son de las casas más acreditadas en abonos, como

Saint Gobain, Francia, y de Zaragoza de Sres. Corella, Age-

ly y Compañía, y D. Manuel Ambros.

También ofrezco simientes de hierba Alfalfa ó Alfalce y de Tefla

(Trevol) recién llegadas y de toda confianza.

JOSÉ LACASA YPIENS, CALLE MAYOR, 28 JACA

F. E. Y. Oficina internacional Técnica y de negocios

Estudios, proyecto é informes técnicos; Maquinaria, material y productos industriales.

DIRECCION: VALENCIA (ESPAÑA)

Representante en la provincia de Huesca: JOSE G. BUESA Ingeniero industrial JACA (Huesca) Hotel LA PAZ

S MAYORES COSECHAS

empleando los abonos marca Ambrós

portación comercial.—Superfosfa tosde cal.

Nitrato de sosa. Sales potásicas. Abonos especiales para prados. Abonos para cereales. Abonos especiales para patatas. Abonos completos (Guanos Ambrós).

Sección técnica.—CONSULTORIO para la información del cultivo de los abonos. LABORATORIOS para los análisis de las tierras y determinación de los mejores abonos.

NOTA.—Todos los abonos que esta casa expende, son analizados en sus laboratorios y sus sacos llevan las garantías que exige la Ley sobre abonos.

CONSULTAD PRECIOS A LA DIRECCION COMERCIAL

MANUEL AMBROS

Plaza de La Seo, 13 y D. Jaime I, núms. 78 y 80, ZARAGOZA

A. Carrero, ODONTÓLOGO DE LA FACULTAD DE MADRID

diado con Medalla de Oro. calle del Mercado, n.º 12. en Jaca los días 1, 2

próximo Mayo en LA

INTERNACIONAL de 9 á 6 tarde.

CUBAS Y TONELES

Se venden de todos los tamaños nuevos y usados. Se hacen por encargo de todas las

Campo del T. AN-

GEL ASUN.

Grandes ALMACENES COST

Abundante surtido en toda clase de tejidos. Especialidad en TAPABOCAS y MANTAS.

No dejar de visitar á Costa que es el que más barato vende. Mantas de algodón á 1'50 ptas.; algodón de 6¼ á 0'60; inmenso surtido en Arabias para camisas á 0'60; telas para delantales á 0'30; sa- genes desde 0'40 y un sinnúmero de cosas casi de valdes.

 HERNÁNDEZ DENTISTA

Coso, 74, ZARAGOZA. Coso 74, casa del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

AMA.— fuera de la población se necesita una de leche fresca. Informarán en esta imprenta.

SE ARRIENDA el piso principal de la casa núm. 8 de la calle del Zocotin, con espaciosa habitación y servicio de agua.

su dueño D. Manuel

 en huerto de tres faneguras, en términos de la Casa Blanca. Informarán en esta imprenta.

FOTÓGRAFO

Se ofrece al público, calle Mayor, núm. 11

Seis postales, 3 ptas. Retratos de todos los tamaños á precios módicos.

MAYOR,

TRASPASO

Se hace de la Alpargatería de la viuda de Vicente Lafarga (antigua de Zamora.)

Se preferirá al que quiere comprar ó arrendar la casa dor establecida.

Informarán en la misma alpargatería, Calle de Lanuza, (antes San Martín) n.º 3., HUESCA.

MAQUINAS DE COSER.— den nuevas y de ocasión, más que en ninguna otra casa, y se componen en las de todos los mas, garantizadas por dos años del Pez, núm. 6, Jaca.

MORENO DENTISTA

Practica todas las operaciones de su profesión.

Especialidad en orificaciones, empastes y extracciones sin dolor con instrumentos modernos.

Coronas de oro, dientes de espi-ga, colocación de dientes y dentaduras de todos los sistemas, sin ganchos ni muelles.

Reforma y compone las dentaduras inservibles. Precios económicos.

Su gabinete, Coso, 65, 2.º, junto al teatro Principal y Banco de España.

ZARAGOZA